



彭清華主任接受記者採訪。資料圖片

彭清華專訪總結回歸15載成就

香港文匯報訊 近日，中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室主任彭清華接受中央及地方23家媒體聯合採訪，就香港回歸15年來經濟發展取得的巨大成就、內地支持香港發展的政策措施及其作用、兩地交流合作的現狀與發展趨勢等問題，發表了一系列精闢見解。本報今天在A10、A11跨版刊登彭清華答記者問的主要內容。

彭清華表示，15年來，香港特區在中央政府和內地大力支持下，成功抵禦亞洲金融危機、「非典」

疫情特別是這次國際金融危機的衝擊，經濟總體保持了良好發展態勢。

香港能取得今天的經濟成就，是香港同胞善於抓住機遇、靈活應變、自強不息的結果；同時，也離不開祖國的大力支持。

中央政府出台一系列措施，支持香港發展經濟、改善民生，既體現了中央堅決維護香港長期繁榮穩定的決心和誠意，也是服務國家發展大局的需要，是利國利港、互利共贏的。

彭清華還表示，相信只要香港各界繼續貫徹胡錦濤主席2008年提出的「集中精力發展經濟，切實有效改善民生，循序漸進推進民主，包容共濟促進和諧」四句話總要求，充分發揮「一國兩制」的制度優勢，抓住國家「十二五」機遇，同心同德，開拓進取，香港就一定能克服各種困難和挑戰，在國家全面建設小康社會、實現中華民族偉大復興的歷史進程中，作出新的貢獻，創造新的輝煌。

全心全意服務香港對外交往

宋哲特派員談涉港外交15年

香港回歸祖國以來，外交部駐港特派員公署同特區一起走過了15年歲月。公署始終堅定貫徹「一國兩制」，嚴格按照《基本法》開展工作，全心全意為香港對外交往服務。我們充分利用國家外交資源，支持香港對外交往；高度重視做好領事保護工作，竭力服務香港同胞；全方位開展公共外交，宣傳國家外交政策；指導和協助特區參與國際合作、履行國際義務，維護特區權益。

我們積極協助特區政府同外國政府建立和發展關係，協助特區申辦和舉辦重要國際會議70餘次，安排香港以中國代表團成員

身份出席國際會議1,400多次，加入政府間國際組織近80個。我們還指導特區政府執行聯合國安理會決議，授權特區對外談判、簽署或修訂雙邊協定，協助香港同胞競選國際組織重要職位。在我們與特區共同努力下，香港對外交往不斷擴展，國際競爭力和影響力持續增強。

我們與特區政府、各駐外使領館密切配合，處理涉港領保案件逾萬宗。及時、妥善地處理多起重大、突發性事件，切實維護香港同胞海外合法權益。注重預防性領事保護宣傳，提高民眾外遊安全意識和能力。

我們支持和協助各國駐港機構和國際組織代表為促進各國與香港的合作發揮積極作用。同時，我們要求有關機構和組織尊重「一國兩制」，遵守國際法和公認的行為準則，不干預香港內政，共同維護香港繁榮穩定的局面。

我們精心打造「外交知識競賽」、「公署開放日」、「外交大講堂」、「國際法進校園」、「香江亞洲論壇」等獨具特色的公共外交品牌，為香港同胞提供了認識外交、了解國情的窗口。我們以不同方式向國際社會介紹國家外交要聞，闡釋國家外交政策和主張，客觀、全面展示中國形象。

我們全力協助香港抵禦金融危機等外來衝擊，安排特區參加20國集團領導人峰會，保持香港在金融穩定理事會的席位，全力促成香港以單獨貨幣當局身份參與東盟和中日韓（10+3）「區域外匯儲備庫」等，為香港維護自身經貿權益、保持經濟穩定發展創造了條件。

過去的15年，是「一國兩制」實踐取得巨大成就的15年，也是特區對外交往極大發展、在國際舞台上展示獨特風采的15年。今後，我們將繼續與特區政府緊密配合，與香港各界同胞共同努力，攜手開闢香港對外交往更加美好的未來。



宋哲表示，自香港回歸後，特派員公署協助妥善處理了逾萬宗涉港領事保護案件。資料圖片



香港各界青少年系列活動委員會介紹「龍的風采大巡遊」及「香港青少年慶回歸15周年大匯演」。香港文匯報記者彭子文攝

1.2萬港青月杪大巡遊

香港文匯報訊 為慶祝香港回歸15周年，香港各界青少年慶回歸15周年系列活動委員會將於6月30日舉行「龍的風采大巡遊」，預計將有超過1.2萬名香港各界青少年與來自內地、澳門的代表參加。大會並會在大巡遊的終點站——香港大球場舉行「香港青少年慶回歸15周年大匯演」，透過豐富多樣的文藝表演，展現青少年的才華和民族自豪感以及對未來的期許，預計將有約2.5萬名參加者參與活動。

主題「龍的風采」

「龍的風采大巡遊」籌委會召集人何國禮昨日在記者會上介紹說，今年是香港回歸祖國15周年，適逢今年是龍年，大會遂以「龍的風采」為主題，舉辦是次「龍的風采大巡遊」，並廣邀粵、港、澳等20多個地區，讓不同的「龍」聚首香港，秉承龍文化精髓，打造「香港舞龍大會」，與全港市民共同分享慶回歸15周年的喜悅。

東南亞團隊表演

何國禮表示，預計約1.2萬名香港各青少年制服團體、大學生及中學生代表、全港18區青少年代表、各合辦團體，以及來自內地及澳門的代表，將緊扣活動主題，以步操及現代歌舞演繹龍的風采，表達他們對香港回歸祖國15周年的熱情。同時，來自泰國、印尼、馬來西亞及菲律賓的表演團隊將進行異國風情表演。

15「回歸少年」匯演齊唱《獅子山下》



大會特別安排了15名1997年回歸當天出生的少年，於「新起點，齊向前」慶回歸15周年大匯演上，齊唱標誌香港精神的《獅子山下》。香港文匯報記者曾慶威攝



黎文卓與出席的學校及步操隊等表演的團體代表，商討各分工安排。香港文匯報記者曾慶威攝

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）為慶祝香港回歸15周年，香港各界慶典委員會將於7月1日當天上午8時30分，假香港大球場舉辦「新起點，齊向前」慶回歸15周年大匯演。大會特別安排了15名1997年回歸當天出生，見證香港回歸以來各種風浪的「15齡童」，於大匯演上向市民獻唱一首標誌著香港精神的《獅子山下》。「15齡童」之一，現就讀伊利沙伯中學的卓文靖表示，《獅子山下》的歌詞最能代表香港，當中的一句「人生中有歡喜，難免亦有淚」亦道出了絕大部分港人的心聲。

「新起點，齊向前」慶回歸15周年大匯演節目組昨日開會討論匯演的細節及安排，更請來一班「15齡童」首度試唱《獅子山下》。節目組請來香港著名編劇、綜藝節目策劃黎文卓擔任導演，與昨日出席的學校及步操隊等有份於當天表演的團體代表，討論各分工安排，如當天程序，及從哪個入口進出會場等。黎文卓笑言，每一名「15齡童」都有不同性格，「因為他們縱然全部於7月1日出生，但出生時間不同」。

演藝明星蒙古歌舞表演

各界慶典委員會副總指揮、香港教育工作者聯會秘書長李鳳瑛指出，今次匯演規模宏大，合共有數十個團體參與，演出人數多達2,000人，表演嘉賓包括容祖兒、古巨基、成龍及Twins等著名藝人；更有專程從內蒙古來的100人團隊表演民族歌舞；繼回歸10周年後復重來表演的解放軍八一跳傘隊等。她表示，整個大匯演的工作分為多個部分，分工負責節目、典禮、布置及保安等事宜，籌委會早於今年3月已就匯演召開第一次

適逢換屆各界十分重視

李鳳瑛表示，回歸15周年適逢特區政府換屆，各界都十分重視，「新特首是一個新起點，港人應減少紛爭、和諧共處。」

她又期望，是次大匯演可讓青少年了解到，香港自回歸以來，一直繁榮進步，並增加對國家的認同感。她又指出，教聯一直與一班1997年回歸當天出生的「15齡童」保持密切聯繫，而基於回歸每5年都是一個重要年份，故今次亦特別請來15名「15齡童」於當天與合唱團及一眾歌手，在會場內獻唱一首《獅子山下》。

慶典委員會表示，如大匯演當天上午7時仍懸掛8號風球，或黑色暴雨警告生效，活動將會取消，大會將以SMS手機短訊通報慶委會主席團及各參與活動的團體及有關人士，並會透過電視台或電台發放消息。若當天遇上雷雨、黃色暴雨等惡劣天氣，各界慶典委員會工作組會密切監察情況。



解放軍駐港部隊昨日舉行香港回歸及部隊進駐香港履行防務15周年慶祝大會。

香港文匯報訊 6月25日上午，中國人民解放軍駐香港部隊在昂船洲軍營禮堂隆重集會，熱烈慶祝香港回歸祖國和部隊進駐香港履行防務15周年。會議全面回顧了駐軍走過

的15年輝煌歷程，梳理總結了15年來駐軍治軍的寶貴歷史經驗，表彰獎勵了一批為駐軍建設發展做出突出貢獻的先進單位和個人。慶祝大會由駐香港部隊司令員張仕波中將

駐港部隊慶祝履行防務15載

主持。駐香港部隊政治委員王增鈞中將代表駐軍黨委在大會上作了總結講話。

與會代表認為，15年來，全體官兵時刻牢記黨和人民重託，堅決貫徹「一國兩制」偉大方針和黨中央、中央軍委決策指示，特別講政治，高度重使命，嚴格守法紀，開拓創一流，部隊建設取得可喜成績；經受住了特殊條件下駐軍治軍嚴峻考驗，始終保持了人民軍隊政治本色；出色完成了以履行香港防務為中心的各項重大任務，部隊核心軍事能力大幅提升；牢固樹立了依法駐軍、文明守紀良好形象，贏得了香港同胞廣泛讚譽和高度認同；積極拓展創新宣示主權各項活動，

在中央對港工作大局中發揮了特殊作用；走開了後勤裝備保障一體化、社會化路子，形成了特殊條件下的綜合保障機制；奠定了部隊「動」中建設、長遠發展良好基礎，部隊建設全面發展進步，向黨和人民交了一份合格答卷。

大會強調，在「一國兩制」條件下駐軍治軍，必須堅定不移地貫徹黨中央、中央軍委決策指示，牢牢把握部隊建設正確方向；必須堅定不移地把思想政治建設擺在首位，確保部隊政治上特別過硬；必須堅定不移地推進核心軍事能力建設，不斷提高與履行防務相適應的戰鬥力水平；必須堅定不移地依法

駐軍從嚴治軍，努力塑造文明守法良好形象；必須堅定不移地圍繞中央對港工作大局主動作為，切實發揮在維護香港長期繁榮穩定中的特殊作用；必須堅定不移地接力搞建設持續打基礎，不斷夯實部隊建設長遠發展根基。

大會要求，全體駐軍官兵要更加緊密地團結在以胡錦濤同志為總書記的黨中央周圍，以鄧小平理論和「三個代表」重要思想為指導，深入貫徹落實科學發展觀，牢记使命，開拓進取，努力為八一軍旗增添新的光彩，為維護香港長期繁榮穩定做出新的更大貢獻。